



市运会青少年竞技组成绩出炉 体教融合结硕果

本报讯(记者赵改玲)9月22日晚,焦作市第十四届运动会暨2024年焦作市全民健身大赛闭幕式举行。闭幕式上公布了青少年竞技组综合奖牌前八名、青少年竞技组团体总分前八名。

本次市运会青少年竞技组以县(市、区)为单位组织报名参赛,由市教育局、体育局组织实施,设置足球、篮球、排球、田径、乒乓球、羽毛球、武术、跆拳道、划船测功仪、幼儿体操10个比赛项目,计金牌、总分排名。青少年竞技组综合奖牌前八名为解放区、山阳区、沁阳市、马村区、博爱县、修武县、温县、孟州市;青少年竞技组团体总分前八名为沁阳市、解放区、博爱县、山阳区、温县、修武县、马村区、武陟县。

市运会上,青少年在赛场上挥汗如雨,发扬了更快、更高、更强、更团结的奥运精神,为荣誉、为竞技而战,身心都得到了锻炼。

通过市运会,大力推进体教融合,促进我市青少年身体健康成长。2022年,市体育局、市教育局联合出台了《焦作市关于深化体教融合促进青少年健康发展的实施意见》,提出要充分发挥体育、教育系统的资源优势和打通壁垒,实现资源配置的资源共享。目前,山阳区已有11所学校与市体育运动学校签署了共建田径传统学校协议。利用教练员带项目进校园,激发学生运动兴趣,提升了太极拳的推广普及步伐。

创新开展“六个一行动” 我市全方位护航青少年健康成长

本报讯(记者赵改玲)今年以来,我市聚焦校园安全和预防未成年人违法犯罪,积极开展“六个一行动”,即学生心理预警干预、校园霸凌治理、校园公共安全、控辍保学、特定未成年人矫治、阳光学校建设,切实增强师生的安全意识,提升自我保护能力。近日,河南省教育厅官网对我市开展“六个一行动”进行报道。

加强组织领导,实现源头治理。市委、市政府高度重视学校及学生安全工作,成立了全市校园安全和预防未成年人违法犯罪“六个一行动”领导小组,印发了《焦作市校园安全和预防未成年人违法犯罪“六个一行动”总体方案》,计划利用1年时间抓好各项任务落实,实现“心理问题学生大幅减少、校园霸凌事件大幅下降、疑似辍学学生回归学校、特定未成年人得到教育矫治”4个目标。同时,市委新组建了校园安全和预

防未成年人违法犯罪专班,每周研判安全风险,持续排查整治隐患,推动预防未成年人违法犯罪和校园安全工作从被动向主动、从末端向源头、从粗放向精准、从碎片向闭环转变。

建立工作机制,加强协同联动。由市委政法、公安、教育、文旅等部门抽调工作力量,组成工作专班,集中办公,实体化运作,推进校园安全和预防未成年人违法犯罪联防联控,形成党委政府主导、政法委牵总、教育公安联动、社会部门协同、学校家庭尽责的工作格局。建立风险隐患“发现一研判一交办一管控一反馈”全流程处置机制,工作专班每日开展会商研判,每日派发工作任务清单,每日跟踪督办问题整改,有效强化各方责任、凝聚工作合力。市教育局组织各县(市、区)教育(教体)局与各学校校长、校长与班主任签订“六个一行动”责任书,每天排查重点学生信息和安全隐患情况,积极采

取措施加以防范,推动各项工作任务落实,切实避免未成年人违法犯罪和极端行为发生。

开展排查管控,分类施策推进。针对心理问题学生、疑似辍学学生等群体,实行台账化管理、动态化监测、责任化管控,做到部门联动到位、风险隐患掌控到位、动态隐患整改到位。开展学生心理健康普查和测评,摸清学生家庭情况、心理健康状况,关注单亲、离异、再婚、留守、残疾、心理障碍等重点学生。针对发现的心理健康高风险学生,“一人一方”进行心理疏导干预、帮扶矫正。建立休学、多次请假、长期请假等疑似辍学学生台账,逐一核查掌握学生个人、家庭、活动轨迹等情况,“一人一策”分类落实专人劝返、联合劝返措施。为学生及家长发放一封安全提示信,在市公安局、市教育局微信公众号设置举报平台,每天搜集校园霸凌线索,做到苗头性安全风险早发

现、早预防、早控制。

紧盯校园安全,强化问题整改。建立安全评级机制,全面评估中小学幼儿园园安全水平,并按示范性学校、达标学校和不合格学校3个等级予以认定;实行等级可升可降动态管理机制,每季度通报一次评级调整结果,对等级下降的学校,实行重点关注,跟踪督办,推动学校安全管理标准化、规范化和科学化。配套完善“学校吹哨、部门报到”联动机制,由教育部门将需要协调职能部门联动解决的校园安全问题,及时上报工作专班,统一建立工作台账,明确责任单位、整改时限等。



乐享科技 点亮梦想

本报记者 赵改玲
本报通讯员 程全 摄影报道

2024年全国科普日活动于9月15至25日集中开展,主题为“提升全民科学素质 协力建设科技强国”。

9月25日,博爱县新华小学开展了以“科学新华,逐梦有我”为主题的第七届校园科技节系列活动,旨在培养学生敢于探索、勤于动手、勇于创新的科

学精神,丰富学生的校园文化生活,促进师生科学素养和实践能力得到全面提升,推动校园科技教育工作有序开展,为学生提供更多展现自我才华和提高自身科学素质的空间与平台。

活动中,孩子们近距离感受了科技创新的魅力,体验了科学探索带来的乐趣,进一步激发了学生热爱科学、探索科学奥秘的兴趣。

(本栏照片均为活动现场)



第七批河南省名班主任工作室主持人培育对象名单公布 沁阳市外国语中学一老师入选

本报讯(记者赵改玲)为提升我省中小学班主任的专业化水平,探索新形势下班主任队伍建设的新途径、新方法,培育河南省名班主任,省教育厅组织开展了第七批河南省名班主任工作室主持人遴选工作。经各地推荐,省教育厅审核遴选、网上公示,近日,第七批河南省名班主任工作室主持人培育对象名单公布,沁阳市外国语中学教师尚玉霞入选。

省教育厅要求,要认真开展省名班主任工作室主持人培育工作。省名班主任工作室主持人培育对象要珍惜机会,完善落实工作室建设方案,依照《河南省名班主任工作室建设与管理的实施意见》,积极组织、定期开展班主任业务交流和研修,总结、推广指导学生全面发展有个性发展和班级建设的成功经验,通过班会课、专题讲座、班主任工作论坛等形式,充分发挥引领带动作用,促进本地班主任专业成长。

要统筹规划做好省名班主任工作室管理。省名班主任工作室主持人培育对象所在教育局和所在学校,要大力支持省名班主任工作室建设,在政策、制度和经费上予以保障;要加强指导,充分发挥省名班主任工作室的引领辐射作用,推动班主任队伍建设;要依据《河南省名班主任工作室建设与管理的实施意见》,做好工作室年度评价考核工作,并督促、指导工作室形成年度工作报告,按时报送省教育厅。

要积极实施中小学班主任素养提升工程。各地教育部门要依托河南省中小学班主任素养提升工程,稳步推进当地的中小学班主任素养提升工程,培育本级名班主任工作室主持人,组织实施本级中小学班主任基本功展示活动,建立起省、市、县、校班主任成长体系,打通班主任职业上升通道,着力形成比学赶超的良好氛围,全面提升我省班主任工作水平。



让“健康第一”落细落地

□丁奎

9月26日,国务院新闻办公室举行“推动高质量发展”系列主题新闻发布会。会上,教育部相关负责人表示,要在关键环节方面让“健康第一”落细落地,保障中小学生每天综合体育活动时间不低于2小时。

我们经常说希望孩子健康成长,最直观的就是指希望看到孩子的身体逐渐变得更高更壮。科学研究表明,合理参加体育锻炼,可以促进孩子心、肺、大脑等各个器官的发育,让孩子更健康、反应更敏捷、承受压力的能力更强。

我们看到,近年来旨在引导学生重视体育、爱上锻炼的政策接连发布。比如,一些地区将中小学课间活动时间由10分钟增加到15分钟,中招考试体育分值增加。此次教育部提出保障中小学生每天综合体育活动时间不低于2小时,目的也是充分保障学生的运动时间,让孩子多见阳光,在阳光下多奔跑、多运动、多呼吸新鲜空气,全面培养学生强健的体质和积极的心理品质。

但好的政策还要认真落实,让“健康第一”理念落细落地,还有一些工作需要扎实做好。

首先,学校和老师需要进一步转变观念。在有些地方,智育至上、劳动体育靠边站的现象仍不同程度地存在。有的学校挤占体育课时,有的学校任凭课间操、眼保健操流于形式,甚至有老师把体育与劳动作为惩罚手段……“唯分教论”观念不除,学生体育锻炼的时长和质量就难以保障。

其次,运动场地、设施也要跟上。学生课后活动时间更多了,体育锻炼的热情也更高了,运动所需的场地和体育设施等也需要及时扩容升级。不光是学校,整个社会都应该为增强青少年体质健康作出努力,《全民健身计划(2021-2025年)》中就提出规划建设贴近社区、方便可达的场地设施,合理调整适合未成年人使用的设施器材标准等任务要求,这需要社会各界特别是政府部门积极行动,为青少年学生创设更多安全方便的锻炼环境。



“戏曲进校园”活动走进焦作一中

本报讯(记者李锴、赵改玲)9月24日下午,一场别开生面的“戏曲进校园”活动在焦作一中报告厅拉开帷幕。这不仅是一场视觉与听觉的盛宴,更是一次心灵的触动,一次文化的传承。

舞台上,灯光璀璨,音乐悠扬。《七品芝麻官》选段以其诙谐幽默的情节和生动鲜活的人物形象,赢得师生们的阵阵掌声;《唐伯虎点秋香》一折通过唐伯虎才华横溢的艺术形象,展现了中国传统书画艺术的独特韵味,激发学生对传统文化的热爱和追求;《花木兰》选段则以其激昂的唱腔和英勇无畏的精神风貌,震撼了在场的每一个人,花木兰替父从军的故事,不仅展现了女性的坚韧与勇敢,也传递了忠孝节义的传统美德。

戏曲中的行当种类繁多,每个行当都有其独特的表演程式和角色特点。为了让师生深入了解戏曲艺术,活动中还特别安排了

行当展示和知识问答环节。通过现场展示和讲解,更加激发学生的学习热情,让他们在轻松愉快的氛围中增长知识、拓宽视野。

活动的压轴大戏是变脸表演。随着音乐的响起,变脸大师身着盛装登台亮相。那神秘莫测的手法、快速变换的脸谱,让在场的师生目不暇接、惊叹不已。每一次脸谱的变换都伴随着热烈的掌声和欢呼声,将现场的气氛推向高潮。变脸艺术不仅展现了戏曲表演的独特魅力,还让学生深刻感受到了传统文化的魅力。

“戏曲进校园”是文化交流与传承实践,它让传统文化与现代教育在校园里相遇、相知、相融。相信在未来的日子里,会有更多的学生因为这样的活动而爱上戏曲、关注戏曲、传承戏曲,让戏曲之花在校园里绽放出更加灿烂夺目的光芒。

武陟县实验中学开展“全民国防校园行”活动

本报讯(记者赵改玲)9月是“全民国防教育月”。为深化全民国防教育,引导广大青少年增强关心国防、热爱国防、建设国防、保卫国防的思想自觉和行动自觉,近日,武陟县实验中学开展“全民国防校园行”活动,精心组织国防第一课,宣讲“时代楷模”陆军某合成旅旅长根思连

的先进事迹。活动中,同学们深深地被英雄们坚定的理想信念和精忠报国、不怕牺牲的革命精神所感染,纷纷表示一定会继承发扬杨动自觉,根思连“三个不相信”英雄宣言,奋发进取,勇于争先,以优异的表现和成绩争做新时代中国特色社会主义事业的建设和接班人。

温县西保丰学校开展秋种实践活动

本报讯(记者赵改玲)夏色藏云天,秋声动木叶。为了让学生们亲近自然,了解秋季种植的基本知识和技能,培养学生的观察能力、动手能力和团队合作精神,在实践中体验种植的乐趣,探索植物生长的奥秘,近日,温县北冷乡西保丰学校结合时令开展以“品秋耕之趣,享播种之乐”为主题的秋种实践活动。

活动中,孩子们带着锄头、铁锹等工具,兴致勃勃地来到劳动基地,大家分工明确,齐心协力,相互配合,挖土、松土、种植、浇水……一起感受种植的快乐与劳动的乐趣。

本次实践活动让孩子们从课堂走向自然,从单一的课本走向丰富多彩的劳动课程实践,感悟到春华秋实、耕耘收获的含义,更加明白劳动创造美好生活的真谛。



焦作教育 微信公众号

